
ATA DA 77ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH CURU

Aos vinte  e  um dias  do  mês  de julho  do ano de  dois  mil  e  vinte  e  um,  realizou-se  por

Videoconferência,  através  do Microsoft  Teams,  em observância  ao  Art.  8º,  da Portaria  nº

566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos - SRH e ao regimento interno,  a 30ª Reunião

Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu, CBH Curu. A reunião teve como

pauta: Abertura pela diretoria,  Chamada dos membros, Leitura e aprovação da Ata da 30ª

Reunião  Extraordinária,  Renovação da  Comissão  de Monitoramento  e  Operação do CBH

Curu, Apresentação do material do Plano de Comunicação e mídias sociais do CBH Curu,

Informes,  Encaminhamentos  e  Encerramento.  Membros  presentes:  USUÁRIOS  -  Lilian

Kessia Alves Siebra (Ypióca – Paraipaba),   Francisco Evaristo Lopes Maciel (Associação

Comunitária  dos  Moradores  da  Fazenda  São José  –  Irauçuba),  Fernando  Antônio  Peroba

Grangeiro  (Fazenda  Grangeiro  -  Paracuru)  Maria  Alice  de  Sousa  Lima  (Colônia  de

Pescadores Z16 – Pentecoste), Francisco de Assis Gomes de Sousa (Associação Comunitária

dos Apicultores de Riacho do Paulo – Apuiarés), Mayson José Mendes de Sousa (Associação

Comunitária de Torrões e Limoeiro-Umirim),  Edmílson da Costa Macedo Júnior e  Carlos

André Braz da Silva (CAGECE BCL – Itapipoca) e Glauber Gomes de Oliveira (Associação

dos Engenheiros de Pesca do Ceará – Fortaleza). SOCIEDADE CIVIL – Elisângela Neres de

Castro (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares/STRAAF

–  Apuiarés),  Daniela  Fernanda  Martins  (Associação  dos  Agentes  de  Saúde  –  Canindé),

Francisco Ferreira Pinto (Associação de Preservação da Natureza e Cultura Popular Sertão

Central/APRENAC – Canindé),  José Araújo da Silva (Sindicato dos Trabalhadores Rurais

Agricultores e Agricultoras Familiares/STRAAF – Itapajé), Cledeilson Pereira Santos (IFCE

Campus Paracuru), Raimundo Iran Pereira (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores

(as) Familiares/STRAFF – Paracuru), Paulo Eduardo Andrade Bento (Associação Beneficente

Frei Diogo – Paramoti), José Osmirídio Ferreira Rocha (Sindicato dos Trabalhadores Rurais

Agricultores e Agricultoras Familiares/STRAAF – Paramoti), Helano Luz Lopes (Agência de

Desenvolvimento Econômico Local/ADEL – Pentecoste), Maria Jizolda Evangelista Soares

(Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  (as)  Familiares/STRAAF –  Pentecoste),

Antônio  Roberto  Cordeiro  Abreu  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e

Agricultoras Familiares/STRAAF – Tejuçuoca), João Zito Coelho Bastos e Antônio Freitas

Cruz (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares/STRAAF –

Umirim).  PODER  PÚBLICO  MUNICIPAL -  José  Arimatéia  Rodrigues  Lessa  (Câmara
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Municipal de Apuiarés), Maria da Conceição Patrício Gomes e Leonardo Cordeiro de Sousa

(Prefeitura Municipal de Apuiarés), Raimundo Nonato Silva Araújo (Prefeitura Municipal de

Canindé),  Ítalo  Félix  Dias  (Prefeitura  Municipal  de  São  Gonçalo  do  Amarante),  Luís

Rodrigues Siqueira (Prefeitura Municipal de General Sampaio), Raimundo Nonato Oliveira

Silva e Francisco das Chagas Pereira Menezes (Prefeitura Municipal de Paraipaba), Daniel

Pessoa Gomes da Silva (Prefeitura Municipal de Pentecoste), Marcilano Sousa do Nascimento

(Prefeitura Municipal de São Luís do Curu), Francisco Maciel Brasileiro (5ª Coordenadoria

Regional de Saúde/5ª CRES – Canindé), Inês Prata Girão (Secretaria de Recursos Hídricos –

SRH), Maria do Socorro Ferreira de Azevedo (SEMA), Mauro Teixeira Dantas (EMBRAPA),

Pedro Lira Pessoa (FUNASA) e Antônio Alzemar de Oliveira (EMATERCE). Da COGERH –

Isabel Amaral (Coordenadora do Núcleo de Gestão), Wellington Maciel (AGRH do Núcleo de

Gestão), Heleni Viana Menezes (Técnica do Núcleo de Gestão), Cláudia Alves (Assistente

Administrativo do Núcleo de Gestão), Reginaldo Silva (Coordenador do Núcleo Técnico) e

Selmária Sousa (Estagiária do Núcleo de Gestão).  A reunião iniciou com a Sra. Conceição

Gomes cumprimentando os presentes, agradecendo a participação de todos, desejando boas

vindas e passando para o Sr. Mazinho Oliveira fazer a oração inicial. Em seguida, Cláudia

Alves fez a leitura da ata da reunião anterior que foi aprovada pelos presentes. O próximo

ponto de pauta debatido foi a Renovação da Comissão de Monitoramento da Operação do

CBH Curu, Isabel apresentou um histórico de preenchimento dessa comissão, sua primeira

formação foi na 1ª Reunião Extraordinária em abril de 1998, passou por renovação em 2005,

2008, 2016 e 2018, percebe-se que ela tem não uma regularidade nem quanto ao tempo de

mandato nem quanto a composição, é uma comissão importante e a proposta é renovar essa

comissão através de uma resolução para reconhecer a sua legalidade desde a sua formação e

estabelecer  critérios  relacionados  ao  tempo  de  duração  de  cada  mandato,  atribuições,

composição entre outros. Sr. Mazinho manifestou sua surpresa devido a falta de resolução,

Isabel informou que a sua legitimidade existe através das atas que é um documento oficial, a

resolução irá oficializar outros critérios. Sra. Conceição Gomes sugeriu limitar a quantidade

de pessoas, mas não tem nenhuma proposta. Sra. Inês sugeriu a criação de uma comissão de

mobilização e  comunicação.  Sr.  Mazinho sugeriu  formalizar  também as  outras  comissões

internas  existentes  no  colegiado  (Comissão  de  Meio  Ambiente  e  Comissão  de  Estudos  e

Projetos). Isabel informou que deverá ser elaborada uma resolução para cada comissão pois

são  objetivos  e  dinâmica  diferentes,  Conceição  Gomes  sugeriu  iniciar  a  renovação  da
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comissão de monitoramento devido sua importância. Isabel explicou que no mês de setembro

essa comissão irá  se  reunir,  e  devido a importância  do momento vivido e  a  situação dos

reservatórios,  foi  apresentado  e  aprovado  pela  diretoria  iniciar  as  renovações  por  essa

comissão. A Dona Inês sugeriu que a comissão tivesse 02 membros por segmento, sendo que

em sua interpretação o Poder Público contempla as 03 esferas Municipal, Estadual e Federal,

a mesma defendeu a paridade. Isabel explicou que junto a composição do colegiado são 04

segmentos  (Usuários,  Sociedade  Civil,  Poder  Público  Municipal,  Poder  Público

Estadual/Federal). Sr. Leonardo Cordeiro sugeriu 03 representantes do segmento Usuários, 03

representantes do segmento Sociedade Civil, 02 representantes do segmento Poder Público

Municipal e 02 representantes do segmento Poder Público Estadual/Federal. Sr. Francisco de

Assis  sugeriu  03  representantes  do  segmento  Usuários,  03  representantes  do  segmento

Sociedade Civil, 03  representantes do segmento Pode Público Municipal e 02 representantes

do segmento  Poder  Público  Estadual/Federal.  Após  o  debate  a  proposta  do  Sr.  Leonardo

Cordeiro  foi  aprovada  e  a  comissão  teve  sua  composição  renovada  com  os  seguintes

membros: Usuários - Glauber Gomes de Oliveira, Mayson José Mendes de Sousa e Fernando

Antônio Peroba Grangeiro, Sociedade Civil - Maria Jizolda Evangelista Soares, Raimundo

Iran Pereira e Elisângela Neres de Castro, Poder Público Municipal - Leonardo Cordeiro de

Sousa e Raimundo Nonato Silva Araújo, e Poder Público Estadual/Federal – Antônio Alzemar

de Oliveira e Pedro Lira. Sr. Mazinho Oliveira propôs colocar na Resolução que a diretoria do

colegiado  deverá  participar  de  todas  as  comissões.  Isabel  informou  que  será  elaborada

juntamente com a diretoria uma proposta de resolução e em seguida repassada para todos os

membros. O próximo ponto de pauta é sobre o Plano de Comunicação e mídias sociais do

CBH Curu, Isabel falou que foi elaborada uma resolução de nº 06/2020 sobre a utilização do

recurso  do  PROCOMITÊS  referente  a  confecção  de  material  informativo  do  plano  de

comunicação. O colegiado precisa definir  qual material.  Sra.  Inês Prata sugeriu um folder

virtual e impresso tendo em seu conteúdo “o que é o CBH” e “Como funciona o CBH”,

incluindo informações do CBH Curu. Sr. Francisco sugeriu cartilha educativa com conteúdo

voltado para  o uso e  o reuso da água para  o público  infantil.  A diretoria  do CBH havia

sugerido, em um outro momento, jogos educativos com o tema de recursos hídricos e meio

ambiente.  Sr.  João  Zito  sugeriu  que  esse  material  fosse  distribuído  entre  as  instituições

membros  do  colegiado  para  terem uma melhor  visibilidade  dentro  do  seu  município.  Sr.

Leonardo Cordeiro sugeriu que o conteúdo atendesse os dois públicos, tanto o infantil quanto
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o adulto. Sr. Mayson José também sugeriu confecção de um vídeo educativo abordando esses

temas voltado para o público infantil. Sr. Mazinho falou de uma proposta já discutida anos

anteriores,  de um concurso  para  a  escolha  do logotipo  do CBH envolvendo as  escolas  e

premiando o vencedor, Isabel informou que essa ação está previsto para o ano de 2022, mas

não  se  enquadra  nesse  assunto  discutido.  Sr.  Francisco  sugeriu  que  todo  esse  material

atendesse também os portadores de necessidades especiais, sendo confeccionada em braille,

em letras maiores e demais recursos para atender também esse público. Sra. Jizolda sugeriu

que cada instituição tivesse em sua estrutura física um banner contendo o resgaste histórico e

o cenário atual do CBH. Nos informes a estagiária da área de comunicação, Selmária Silva

apresentou as mídias sociais do CBH Curu, informando que o colegiado tem redes sociais no

YouTube,  Instagram  e  Facebook  e  apresentando  os  endereços  eletrônicos  e  o  conteúdo

divulgado. Em seguida o Sr. Reginaldo Silva também passou alguns informes sobre a situação

atual dos reservatórios da Bacia do Curu, apresentou um boletim informativo de Agosto/2021,

apresentou  o  simulado  X  realizado  e  iniciou  abordando  o  Açude  General  Sampaio,

apresentando cota atual que é 109.25, a cota que foi simulada no dia 15 de junho para a data

de hoje seria de 109.32, a vazão aprovada foi de 400ℓ/s e a vazão liberada no rio é de 300 ℓ/s,

tendo como diferença de cota de 7 cm, de acordo com o simulado, o açude deveria está com

35.187.668m³, mas seu volume atual é de 34.360.316m³ tendo um deficit de 827.352m³. No

açude Tejuçuoca está  sendo liberado 80ℓ/s,  sendo 40ℓ/s  para o trecho e 40ℓ/s para o rio

acumulando um saldo de 06cm, o Açude Pentecoste está liberando 120ℓ/s tendo um saldo de

04cm,  Açude  Caxitoré  está  liberando  90ℓ/s  tendo  um  saldo  de  13cm,  Açude  Frios  está

liberando 80ℓ/s tendo um saldo de 17cm, açude Jerimum está com um deficit de 03cm, o

açude Escuridão tem um saldo de 51cm, açude São Domingos tem um saldo de 74cm e açude

Itapajé  tem um saldo  de  66cm.  O único  açude preocupante  é  o  General  Sampaio  que  é

estratégico para abastecimento de vários municípios e localidades, informou que a situação

atual está semelhante ao ano de 2014 período que entrou em rumo ao colapso, se continuar

nesse ritmo negativo chegará à situação de 2014. A Sra. Conceição Gomes informou que a

Diretoria do CBH Curu vem se reunindo constantemente e nessa semana vigente a diretoria já

se reuniu duas vezes,  discutindo a situação do açude General Sampaio,  falou da regra de

operação e a partir do dia 1º de setembro será liberado somente 100ℓ/s para alcançar a média

aprovada pelo colegiado, falou da identificação de um usuário que está utilizando além do

permitido, mas as devidas providências já estão sendo tomadas, falou que será realizado um
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trabalho de divulgação na próxima semana nas rádios locais, informando que o trecho entre

General Sampaio a Serrota só poderá usar água para irrigação somente uma vez por semana

sendo importante um trabalho de conscientização feito por todos. O Sr. Daniel Gomes entrou

na reunião cumprimentou os presentes justificando a sua ausência no início da reunião, falou

do  Pacto  pelo  Saneamento  Básico  e  de  uma  apresentação  que  será  realizada  sobre  a

experiência  da  coleta  de  lixo  nas  comunidades  rurais  do  município  de  Pentecoste.

Encaminhamentos: 1)  Elaboração  da  resolução  referente  a  renovação  da  Comissão  de

Monitoramento  da  Operação  do CBH Curu;  2)  Elaboração  da  Resolução  formalizando  a

Comissão  de  Monitoramento  e  Operação;  3)  Elaboração  de  Termos  de  Referência  para

confecção dos materiais do Plano de Comunicação do CBH Curu. O Sr. Daniel Gomes e a

Sra. Conceição Gomes agradeceram a participação e a contribuição de todos. E nada mais

havendo a tratar, eu Heleni Viana Menezes (Secretaria Executiva do CBH Curu) elaborei o

referido documento que será aprovado posteriormente. ………………………………………..

……………………………………………………………………………………….……….….

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..
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